

# UNIVERSITÀ COMMERCIALE LUIGI BOCCONI

生活  
報告

CHANG, YU HSUAN

P R E S E N T



※ 文末揭露了一個避免多花一百歐的小秘密，所以請耐心閱讀：)

## > 關於名校的二三事

就不囉唆這所學校到底在經濟、財金、管理項目中到底在歐洲有多有名了，這就是一所出名人、高官、私立貴族學校無誤，從超夯時尚博主兼名媛到總理大人，都是這所學校的校友。

雖然只有商、法、政治學院，但地位堪稱義大利的台大，和米蘭理工大學(科技與設計領域)皆在義大利擁有台灣的台清交地位，保證你走到義大利南部，一講博科尼的名字，都有人豎起大拇指！還記得蘇連多的民宿老闆娘一聽到我在博科尼唸書，就馬上用義式英文跟我說 “You have a big brain!”

## > 校園生活

### >> 校園

這麼厲害的學校是不是外觀也看起來很炫炮呢？如果大家 Google 一下的話，就會看到一棟非常前衛的疑似清水模和玻璃蓋出來的高級建築，是的！所有大型活動包括新生訓練都是在這裡，各種聯合企業舉辦的大型演講與工作坊、博覽會、甚至是時裝周也會跑來博科尼的這棟建築舉行。

然而，如果你對於國外的校園有著偌大無際的草原、教學大樓一棟比一棟炫砲的憧憬，那麼博科尼可能要讓你失望了，位於市中心的他佔地不大，除了那棟 Google 上頻繁出現的「玻璃樓」，其他大樓長得很樸素，雖然 MBA 以及碩士生的宿舍在近期竣工，外觀也非常前衛炫砲，另有一大片 MBA 校舍用地正在興建，但大學部的孩子們用到的機會微乎其微...。

### >> 同學


老實說，交換生凡是英文授課的課程都可以選，看似選擇很多，也有機會和本地學生的一起上必修課，但大多時候，選到幾乎一整班全是交換生機率還是較高，也因此和本地學生的交流機會其實並不大，除非有機會一起做小組報告，或是參加社團。

博科尼並沒有所謂的 Buddy 制度，但是國際辦公室會辦許多期初的參訪和交際活動，另有 ESN Bocconi (為國際學生舉辦活動的組織) 24/7/365 的舉辦幾乎免費的派對活動，所以之後想要靠婚姻移民的同學們千萬要厚著臉皮、主動出擊、多多 social 了，待在宿舍裡是不會有 Buddy 噓寒問暖的喔。

博科尼的交換生組成以美國學生為大宗，姐妹校博覽會時，有一整層樓都是美國學校，而且絕對有機會認識許多來自常春藤盟校以及加州大學系統的同學，歐洲各國的同學也為數不少，再來就不得不提到中國的同學了，由於博科尼在中國學界跟業界的認可度及知名度都很高(歸功於博科尼的國際辦公室 Marketing team)，再加上中國和義大利本身的外交關係就頗好的，所以不管是 Full time 還是 Exchange 都可以遇到很多中國同學，而米蘭本身不管是移民還是觀光客也都可以看到為數眾多的中國人，所以兩岸交流在博科尼是必然的，但千萬不要華人小圈圈裡安逸取暖太久啊，雖然美國大圈圈可能很難打入、部分本地學生可能會以全國菁英自居，但是來自歐洲各國的學生多半又帥又美又喜愛交朋友！(以上純屬個人觀點)

### >> 食堂

學校有三個學生餐廳，可以使用每餐 4.1 歐元的低價體驗義大利美食 Level 1，詳細的消費方式可參考屆時博科尼公告的新生懶人包，主要是利用學生卡線上加值來作為消費載



具。雖然大多認識的華人同學表示吃不慣，但在義大利，尤其米蘭中低價位的飲食真的不多，除非在家自己煮，如果想要和同學一起聊個天、討論報告、邊吃邊聊拉近距離，食堂會是一個好選擇喔！

#### >> 健身房

針對國際生，健身房也有推出專屬優惠喔！我使用的是 4 個月 80 歐的方案，會需要再一筆開卡費以及事前健康檢查的費用，至於要去哪裡檢查可以詢問健身房櫃檯帥氣的教練，每年規定不太一樣所以我也不方便說，但也有聽說有 X X X 國交換生使用合成技術偽造健檢文件，闖關成功，所以端看個人良心囉，畢竟檢查一次也要快 40 歐...，義大利人對於行政的態度非常「隨和友善」，大家再自己體會吧！

#### >> 上課與考試

##### >>> 上課的部分

到底在義大利的名校上起課來有什麼不一樣呢？除了制度上有一些小不同，但認真比較起來，其實真的可以感受到，這所學校和業界與學界菁英的連結非常的強！除了每一堂課大概會配 1~3 個老師，還會有許多和外面合作的演講、期末專案、校外參訪的機會，光是我上過的課，就有遇到來自倫敦證交所、劍橋大學政治思想史學院、米蘭蘇富比拍賣所、Prada 基金會...的學者與負責人來課堂中演講。

點名制度基本上也是看老師，並使用博科尼的官方 App 來點名（但我所選到的四堂課中只有一堂課老師有點名）而選課的時候也有 Attending 與 Non-attending 可以選擇，幾基本上就是是否出席或單純使用指定教材來自修的差別。

##### >>> 考試的部分

基本上就是期中與期末，或者是再加上期末報告，分數計算的方式，滿分為 30 分，若無特殊條件，及格與否的標準是 18 分，考試方式有時候會遇到上機考，使用電腦來打申論題，但大部分還是以紙筆的形式，考試也都會在開始前進行點名，一定要出示帶學生證才算是點名成功喔！

順道一提，這裡的考試會集中在學校官方規定的時間，為期兩週，全校停課，然後考試時間會另外公布，但很多課只有期末考，所以如果你選的課都沒有期中考只有期末考，就可以放兩週長假了！

##### >> 學校資源

##### >>> 免費商業期刊訂閱


屬於圖書館提供的資源，可以以學生身份免費訂閱 Financial Time、New York Time、Wall Street Journal。

##### >>> 免費演講工作坊

大部分來自圖書館與職涯中心，有 Bloomberg、Refinitiv 資料庫的工作坊（很搶手），還有很多 Python、統計軟體、其他程式語法的教學，Bloomberg、Refinitiv 資料庫平時在圖書館也都開放給學生使用，職涯中心常常會請不同領域的校友回來分享，且一定會請一位教授來主持，並以論壇方式進行，我參加過藝術文化管理、科技業的場次，其他還有金融、大數據、國際組織等場次，另外還有常設的實習媒合諮詢、模擬面試、履歷修改的服務（但我都沒參加過所以不知品質如何）。

##### >>> 免費電影放映日

一個為期一整學期的免費影展！每若干週一次，由語言交換中心舉辦，並且以英文為主，放映前語言中心還會發放一張嚴選單詞錦囊，也會特別請一個教授主持，讓你邊看電影邊學英文，當然還有以其他歐洲語言為主的電影，但是字幕



和單詞錦囊會只提供該歐洲語言，所以如果沒學過會完全看不懂...。

## 行前準備

—— 絕不拖到最後一刻 ——

### > 簽證

網路教學很多，而且眾說紛紜，辦事處官網的說明非常簡陋，每年又會有一些規定更動，而且辦事處一週只開放兩天上午，所以拖到最後一個月是絕對會排隊到想哭，所以姑且以自己慘痛但幸運的經驗，來說明比較會有爭議的繳交文件：

#### >> 財力證明

如果自己戶頭還沒有30萬台幣，請在決定要去交換並錄取的那一刻趕快請家人先匯30萬到自己的戶頭，為什麼呢？因為辦事處無法接受有人在辦簽證前，戶頭忽然多出30萬，這會被視為不正常的金流，這時你一定會想，那我用家人的帳戶來擔保總可以吧？這也行得通，但前提是家人的帳戶也要有30萬，並持有這些錢為期3個月以上，而且還要另外繳交一堆身份證明，如果家人無法協同到現場辦理（例如北上念書的同學），還需要事前到法院公證一份「家人願意供你足夠的錢來念書」的申明書，不但需要跑法院花錢公證，到現場還要另繳一筆辦事人員公證費...所以最簡單的方式是在你決定要交換並錄取的那一刻就先跟家人借錢轉匯至自己的戶頭，並維持在30萬左右。

※ 30 萬為官方指定的停留天數 X 基本花費所估算出的數字，詳情請上官網，並留意規定的異動

#### >> 住宿證明

最簡單的方式是用Airbnb預定前8天，並提交訂房證明（之後再到當地看房子）或者是使用以下租屋平台來提交訂房證明：Spotahome / Uniplace，如果是跟辦事處不認可的平台租屋或直接跟當地人簽約，會需要提交合約和房東的一些資料...。

我個人是在 Uniplace 上面訂房子，直接訂到學期結束，雖然有點風險，不但不能看房，也不會知道房東人品、室友人品，甚至會稍微貴一點（但還是會比學校宿舍便宜），但在平台上訂房的優點就是平台會幫你處理合約的瑣事，自己不用出面，而我自己非常幸運遇到超好超帥的義大利多金熟男房東，以及人品超好又愛好整潔的室友，但也有人建議用 Airbnb 先預訂前幾天，再到當地加入學生社群（例如華人的 wechat group），就有機會遇到剛好要退房畢業的學生找頂替的人，這樣或許是品質比較能保障的方式，但剛來到新環境，除了要適應新的生活圈，還要花時間成本找房，這些都是滿勞心勞力的事，找到後還要搬遷，所以就個人考量囉。

另外有個在平台上訂房的小提醒：記得看包含哪些家俱？費用是否全包？不要看到美美的照片、便宜的價錢就下訂，不然不小心搬進依家連床和洗衣機都要自己另外添購的房間就慘了，P.S. 聽當地朋友說，Prada基金會附近的房價很便宜，離學校和市中心不會太遠，又有超大型超市在旁邊，或許是個好選擇喔。

#### >> 保險

記得到辦事處官網看哪一家的申根保險是辦事處認可的，不然花錢買了之後發現行不通就糗了。

### > 錢

我個人推薦帶一張信用卡和一張簽帳金融卡，並且擁有海外交易的回饋，如果一張刷不過，還可以試試看另一張。現金的部分，我只有帶 500 歐元左右，如果不夠的話我會到提款



機領現鈔，原因是因為領現鈔的手續費和換現鈔多出來的成本差不多，如果要請家人匯錢到國外戶頭又會多出一筆為數不小的電匯費。我使用的是王道簽帳金融卡、玉山歐元雙幣卡，並未在當地開戶，交換期間所有花費（含機票、保險）為 30 萬台幣左右。

## > 電信方案

出發前，我有去台北車站向專門販售出國預付卡的通訊商購買 12 天約 15 GB 的卡，不至於一落地沒網路的窘況。

義大利的通訊方案相較其他歐洲國家真的很優惠，通常一個月有 25 GB 完全用不完、歐盟區漫遊 4 GB 左右、甚至可以免費打跨國電話！個人使用過 Wind（中價位），並在家人前來旅遊時為其購買 Iliad（低價位，屬法國電信商），實測下來的心得，我個人推薦 Iliad！除了價格認真便宜、服務人員超級熱心、流程簡單方便，主要也是因為小弟觀察到其他本土電信的價格有日漸高漲的趨勢，但服務並未實質提升，所以真心大推 Iliad！

## > 居留證

雖然很多人都提到要辦居留證，去之前辦事處會提醒所需文件、到了之後學校也有居留證懶人包，我也有辦理，而且花了 100 多歐還沒拿到正本，但是事實是：交換半年的我們不一需一要！

但為何有人需要有人不虛要，這是小弟某次從倫敦回米蘭詢問 passport control 的人員得到的解釋，有點複雜，但基本上就是只要簽證或居留證有其一就是可以自由來往歐洲各國了，我碰到很多當地待超過半年的國際生就是因為簽證過期、居留證又還沒有下來（辦了之後要等好幾個月才能拿

到正本），所以暫時不敢出國旅遊。

※ 讀到這邊，恭喜你已經具備可以在米蘭博科尼好好生存的基本知識了！如果想要更加融入米蘭，當個時尚優雅的 Milanese 就煩請繼續耐心看下去囉！